PROVA SCRITTA di FISICA I con es., 25/07/17

Scrivere il proprio nome e data di nascita SU OGNI FOGLIO. Scrivere SOLO A PENNA.

PROBLEMA I

Un cannoncino giocaitolo, di massa M_=1kg, con un meccanismo “a molla® spara un proiettile
di massa m=35g a velociia’ v,=5,0 10% m/s (in orizzontale, vedi figura). 1) Calcolare la velocita®
di rinculo V¢ del cannoncino (supponendo che non esista alcun attrito col pavimento). 2) La molla,
prima dello sparo, €’ compressa di Az = 5cm, determinare la costante elastica della molla.

Si supponga ora che il proiettile, sempre viaggiando a vp=>5,0 102 m/s si conficchi in un disco
di massa M=0,80 kg e raggio R=10cm che stava ruotando (senza atiriti) attorno al sno asse di
simmetria con velocita’ angolare wy=1000 giri/s (momento di inerzia di un disco ¢’ I=1/2 x massa
x raggio®). Il proiettile arriva parallelamente all’all’asse e va a. conficcarsi alla periferia del disco.
Calcolare: 3) la velocita’ angolare w; del sistema. disco+proiettile.
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PROBLEMA II

Si consideri nel piano di Clapeyron, cioe’ il piano (V,p), una trasformazione da i ad f costituita
da un tratto di isobara (da i ad A) e da un tratto di isocora (da A ad f). Si assuma di avere una
mole di gas ideale e monoatomico e si assuma: i=(0,0100 m3, 2x10° Pa); A=(0,0300 m?, 2x10° Pa);
=(0,0300 m?, 1,5x10° Pa). Si calcoli: 1) il lavoro compiuto dal gas durante la trasformazione da i ad
f, Lis; 2) la temperatura in i, A ed f (T3, Ta, T7); 3) la variazione di energia interna del gas durante
la trasformazione globale da i ad f, AU, 7 e 4) il calore complessivamente assorbito e/o ricevuto dal
gas durante la trasformazione, Q;;.

¢ ‘? A A ]) ch_ : Li,a,?"-,;g: L'(A,T I {D(VA‘V‘) =

_ 3
"’“} T 2:10% 2e10 B 40105
¢ v

= Rw B
2,) 67\/’:?\\ \ = — _ 3

AN - ) R —_—
-, = Sy = #agk lped gop =

| 4

=593

k
. T Tp () =2 yi :d0( = 3¥Se ¥
qj) BU: C‘/b\ = CVL(Q ‘((_) B R S/M 30l J
£



‘7)) COMS ¢ MO Mmr. ON&‘YQDLNQ

2 | 3
LR 0o 4+ mVer (L HptemRY) )

S -~
j_o I
-y
T . We + MV — -2
T S i To=4 080 tqle G~
T i -t . -3
E L, =Y. o080 +35.10 =
1=~ 2
-y A L ) -
o U0 U-NUED up I8 RN 5 4 38 B Ty

4, 3. 1o

ALY s v2g5 ~edf

- 3

4/‘55'-. IOH



